
 نام خدابه 

1بهایابی   
کورش عیسی خانیاستاد   

گاه  فنی و حرفه ایدانش  
کرج -پسرانه شهید بهشتی   

99بهار  
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 فهرست مندرجات

 

 عنوان

 

  کلیات ، مفاهیم و طبقه بندی هزینه ها -فصل اول 

 

 برنامه ریزی و کنترل گزارشات هزینه ای -فصل دوم 

 

 بینی شده ،جذب شده و واقعی  سربار پیش -فصل سوم 

 

 دستمزد و سربارحسابداری مواد ،  -فصل چهارم 

 

 تخصیص هزینه های سربار بر حسب  دوایر -فصل پنجم 

 

 هزینه یای سفارش کار -فصل ششم 

 

  هزینه یابی مرحله ای –فصل هفتم 
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 :فصل اول

 کلیات ، مفاهیم و طبقه بندی هزینه ها 

 :شوند یم میبه سه دسته تقس تیمؤسسات از نظر فعال

 یخدمات (1

 یتجار (2

 یدیتول (3

 :یدیتول مؤسسات

 کیآن را به شکل  رهیو غ یانسان یروین دیعوامل تول لهیو به وس رندیگ یهستند که مواد و کار را م یمؤسسات

 . آورند یمحصول در م

 : شوند یم میها به دو دسته تقس نهیهز

 میمستق( 1

 میمستق ریغ (2

 :میمستق یها نهیهز

 د .شو یم دهیمحصول دخالت دارند و آثار آن در محصول د یهستند که در ساخت کل یها نهیهز

 .واحد محصول کیجوش  ای: دستمزد برش  مثل

 : شوند یم میبه سه دسته تقس میمستق یها نهیخود هز که

 میمستقمواد ( 1

 میدستمزد مستق( 2

 میمستق یها نهیهز ریسا( 3

 : میمستق مواد
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 . توان آن را مشاهده کرد یمحصول ساخته شده م یکه رو یمواد

 : میمستق دستمزد

 .کند یم تیکه در ساخت محصول فعال یشود ،کارگر یاست که به آن حق الزحمه اضافه م یدستمزد

 : میمستق ریغ یها نهیهز

 .شود یم میدر ساخت کالا دخالت ندارد و به چهار دسته تقس مایهستند که مستق یها نهیهز

 خت(کارخانه )سربار سا نهیهز (1

 یلاتیو تشک یادار نهیهز (2

 (ی)سربار ادار یداراحقوق کارمندان ( 3

 (و فروش عیو فروش )سربار توض عیتوض یها نهیهز (4

 : و فروش عیتوض یها نهیهز

سربار  ایکارخانه  یها نهیمواد و دستمزد که جزو هز یشود به استسنا یکه در کارخانه خرج م یها نهیهز هیکل

نگهبان  احقوقیآلات  نی، ماش یاستهلاک ساختمان ، اجاره ، برق مصرف نهیشود .مانند هز یم دهیساخت نام

 .کارخانه

 :یلاتیو تشک یادار یها نهیهز

 .فروش یآگه نهیهز ایحقوق فروشندگان ،  نهیهز شامل

سه مورد اگر وجود نداشته  نیشده است.ا لیکار خانه )سربار کارخانه( تشک یها نهیاز مواد هز دیتول یها نهیهز

 .شود ینم دیتول یکالا چیباشد ه

 می+ دستمزد مستق می=عامل مواد مستقهیاول یبها

 +سربار ساخت  می= دستمزد مستقلیتبد نهیهز

 : گریشود به عبارت د لیمحصول تبد کیبه شوند موا  یدو عامل باعث م نیا

 + سربار ساخت هیاول یکارخانه =بها یبها
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  :مثال

باشد و  یهر واحد محصول م یبرا الیر 044 میو دستمزد مستق الیر 044 میمواد مستق دیمؤسسه تول کیدر 

 .کارخانه یو بها لیتبد نهیه،هزیاول یاست محاسبه بها مطلوب .است هیاول یبها%52سر بار ساخت  یبرا

میدست مزد مستق + میدستمزد مستق = هیاول یهاب  

   0111 =          011     +   011    

 هزینه تبدیل = دستمزد مستقیم + سربار ساخت

 051                =011          +051  

   051=    % 05×       0111سربار ساخت =    

اولیهبهای کارخانه = سربار ساخت + بهای   

 0051              =051         +0111     

  مثال:

ریال برای هر واحد محصول می باشد و  044ریال و دستمزد مستقیم  044در یک مؤسسه تولید مواد مستقیم 

 مطلوب است محاسبه بهای اولیه،هزینه تبدیل و بهای کارخانه. .است هزینه تبدیل  %52برای سر بار ساخت 

دستمزد مستقیم + دست مزد مستقیمبهای اولیه =   

   0111           =011        +011     

 هزینه تبدیل = دستمزد مستقیم + سربار ساخت

     011             =011          +011   

 بهای کارخانه = سربار ساخت + بهای اولیه
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    0011          =011            +0111  

 نکته

 

 دیگر تقسیم بندی هزینه ها

 دسته : به شش بطور کل هزینه ها 

 ( هزینه ثابت کل  1

 ( هزینه های متغیر کل  5

 ( هزینه های ثابت یک واحد  3

 ( هزینه متغیر واحد  0

 ( هزینه نیمه متغیر  2

 ( هزینه های غیر ثابت ) پلکانی ( 0

 ( هزینه ثابت کل :  1

هزینه های هستند که با افزایش و کاهش  میزان تولید تا سطح معین این هزینه ها تغیر نمی کند . مانند هزینه 

 اجاره محل .

600 ÷ % 25 = 800  

𝑥  = 600 + % 25 𝑥 
1 – % 25 = % 75 

 یک همیشه عدد ثابت است .
𝑥 = 

600

% 75
 = 800 

800  × % 25 = 200 
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تغیر میابند . مانند هزینه مواد  ( هزینه های متغیر کل : هزینه های هستند که با افزایش و کاهش تولید 5

 مصرفی و هزینه دستمزد مستقیم . 

 3) هزینه های ثابت یک واحد : 

چقدر یک تولید وهردر سطوح مختلف یک تولید است که به یک واحد کالا تعلق دارد و هزینه ای می باشد

 فزایش یابد این هزینه کاهش می یابد.ا

 ( هزینه متغیر واحد:0

 که به یک واحد کالا تعلق میگیرد و در سطوح مختلف تولید یکسان است و تغیر نمی کند ، هزینه متغیری است

 مانند : مواد مصرفی یک واحد یا دستمزد مصرفی یک واحد .

 ( هزینه نیمه متغیر : 2

 هزینه است که قسمتی از آن ثابت و قسمتی از آ نیمه متغیر میباشد مانند : فبض تلفن ، برق ....

 یمه ثابت ) پلکانی ( :( هزینه ن0

هزینه ای است که تا مرحله ای معین ثابت بوده و با افزایش تولید تا یک سطح معین این هزینه افزایش میابد ، 

 اً بافزایش سطح تولید  ، تا سطح معین این هزینه افزایش یابد ، مانند : هزینه سرپرستی .مجد

 ز دو روش زیر می توانیم استفاده کنیم .برای بدست آوردن  بهای تمام شده یک واحد محصول ا

ل واحد محصو کیتمام شده  یبها           =      
 هزینه متغیر کل+هزینه ثابت کل

 سطح تولید
 

 هزینه ثابت یک واحد + هزینه متغیر یک واحد 

 5،444،444واحد محصول تولید میکند ، هزینه ثابت کل آن   14،444در یک مؤسسه هنگامی که مثال : 

ملیون ریال می باشد . مطلوب است محاسبه ی  1،444،444و هزینه متغیر کل آن       ملیون ریال می باشد 

ک واحد واحد تولید . محاسبه ی بهای تمام شده ی 14،444بهای تمام شده یک واحد محصول در سطح 

 هزار محصول . 54،444محصول در سطح 

کل متغیر هزینه +کل ثابت هزینه

تولید سطح 
 بهای تمام شده یک محصول =  
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2,000,000+1,000,000

10,000
011 = 01،111بهای تمام شده    واحد ،   

= هزینه واحد متغیر  
 هزینه ثابت کل

 سطح تولید
  = 10,000,000

10,000
011  =  

  01،111  یک واحدبهای تمام شده =   
 هزینه متغیر کل+هزینه ثابت کل

سطح تولید
       = 2,000,000+(20,000×100 )

20,000
=

200         

 

) هرچه سطح   . 24میشود که برایر است  با  04،444÷ 5،444،444باشد .  04،444نکته :اگر سطح تولید 

 تولید افزایش یابد بهای تمام شده کاهش می یابد (

 بهای تمام شده    هزینه متغیر واحد   هزینه متغیر کل   هزینه ثابت واحد    هزینه ثابت کل    سطح تولید  

       10,000     2,000,000                   200     1,000,000                      100                   300  

       20,000     2,000,000                   100     2,000,000                      100                   200  

       40,000     2,000,000                     50     4,000,000                      100                   150  

 

 هزینه را از چهار نظر میتوان طبقه بندی کرد :

 ( از نظر زمان و وقوع هزینه  1

 ( از نظر حجم فعالیت  5

 ( از نظر صورت های مالی  3

 ( از نظر تصمیم گیری مدیریت  0

 تفاوت حسابداری صنعتی با حسابداری مالی : 
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 اهداف سیستم حسابداری :
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 حسابداری بهای تمام شده :

 
 زیان :

 
بهای تمام شده است . هزینه یعنی جریان خرج دارایی ها طی دوره اما در مفهوم خاص حسابداری به معنی 

کاهش در داریی ها یا افزایش در   بدهی ها  برای تحصیل یا منفعت یا مزیت اقتصادی در راستای عملیات 

 مستمر واحد تجاری مانند : 

بت مانند : ساختمان و منابعی که بتوانند ایجاد درآمد کنند . صورت می گیرد  . منظور کردن دارایی های ثا

 اتومبیل و ...... می باشد . 

 اما در فرهنگ حسابداری به عنوان یک بهای تمام شده می شناسیم .

 مقایسه بهای تمام شده و هزینه :
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 مقایسه هزینه و زیان :

 
 هزینه یابی :

 
 عامل هزینه ) شاخص هزینه ، محرک هزینه (

 مرکز هزینه :
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 دوایر تولیدی : 

واحد ها و دوایری می باشند که در تولید وساخت محصول به صورت مستقیم نقش دارند .فعالیت تولیدی در آن 

بخش صورت می پزیرد مانند : دایره برش ، دایره جوش نمونه ای از دایره تولیدی یک کارخانه یا کارگاه فلز می 

 باشند.

 داویر خدماتی :

ساخت محصول نقش نداشته اند و به سایر داویر چه تولیدی چه دوایری می باشند که به طور مستقیم در 

 خدماتی خدمات ارائه می دهند  . مانند دوایر رستوران ، آتش نشانی و حسابداری .

 هزینه های قابل کنترل :

به هزینه ای است که محصول به واسطه مسئول یا مدیر یک مرکز هزینه می تواند در آن تغیر ایجاد  کند .

ر مدیر قادر به کنترل این هزینه ها است . مثا هزینه های متغیر کل مواد مستقیم ، دستمزد مستقیم عبارت دیگ

 و سربار متغیر .

هزینه های مرتبط با سطح فعالیت شرکت گلدین به شرح زیر می باشد
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   واحد  کل
 1متغیر کل  ثابت متغیر 

 5متغیر ثابت  متغیر ثابت 

 3نیمه متغیر  متغیر متغیر 

 

   واحد  0244کل  واحد  2444کل  شرح 
 متغیر 100 750000 100 500000 مواد مستقیم

 متغیر 80 600000 80 400000 دستمزد مستقیم

دستمزد غیر 

 16 120000 20 100000 مستقیم

نیمه 

 متغیر

 33 250000 40 200000 هزینه پاداش

نیمه 

 متغیر

 ثابت 33 250000 500 250000 لاکههزینه است

 

 برای بدست آوردن هزینه کل : 

y=ax + b 

a قیمت متغیر 

X سطح تولید 

 bثابت 

y هزینه کل  

 

 برای بدست آوردن دو سطح فعالیت :

a=
 ترین پایین هزینه  − بالاترین هزینه

 ترین پایین سطح– بالاترین سطح
⇛ 𝑎 =  
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Y =aX +b 

100000 = (8×5000) +b ⇛b=60000 

100000-40000=60000 

 

A=
250000−200000

7500−5000
=

50000

2500
=20 

Y=ax +b 

Y=20 

200000= (20×5000) +b 

200000 -100000 =b 

B=100000 
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X+Y+Z 

(X+Y)=2(Y+Z) ⇛ +Y=3Y 

Z=%75Y={
𝑋 + 1.5 = 700000

𝑋 − 2𝑌 = 0
 

3,5𝑌

3,5
=
700000

3,5
= 200000 

Z=%5 ×200000=100000 

X=400000 
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1500×200=300000 

300000-X=%25⇛
300000

1,25
=

1,25

1,25
⇛ 240000 

240000=X+90000 

X=150000 

150000

1,5
=
1,5

1,5
⇛ 𝑋 = 100000 

X (%5) Z=50000 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل دوم :

 گزارشات هزینه ای برنامه ریزی و کنترل

 نکته :

بهای تمام شده  –سود ناخالص = فروش  X= ممواد مستقی051111  
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 مثال :
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 مثال :

 
X+Y+Z 

2

4
Y+1Y+

2

3
Y=

7

3
Y=

66500000

1
 

Y=
7

3
×
66500000

1

28500000

1
×
2

3
=190000 

28500000 +19000000=47500000 
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 بهای تمام شده کالای فروش رفته بر حسب کیلو گرم

 01111کالای ساخته شده                                                                     

 000111طی دوره                                                      + کالاهای ساخته شده 

                                                                                   ----- 

 00011کلا آماده برای فروش                                                               

 (0011شده پایان دوره                                             ) کالای ساخته -

                                                                                    ---- 

 00011بهای تمام شده کالای فروش رفته                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A+2500000=16000000 

 کالای فروش رفته بر حسب  ریالبهای تمام شده 

 00511111جمع هزینه های تولید                                                  

 00111111مواد مستقیم 

 00511111دستمزد مستقیم 

     00111111سربار             

 00511111+ کالای در جریان ساخت اول دوره                                 

                                                                             -------- 

 01111111+ کالای در جریان ساخت طی دوره                                 

 (00111111کالای در جریان ساخت پایان دوره                      ) -

                                                                        ----------- 

 7011111                                 ساخته شده طی   دوره        کالای 

                                                                              ------- 

                                                                            01111111 

                                                                               ------- 

                                                                            70111111 
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2500000-16000000=13500000 

B+ t + k =
64000000

12800
= 5000 

5000×1200=6000000 

2000×5000=10000000 

74000000-6000000=68000000 

 

 
 صورت مواد مستقیم مصرفی

   01111جودی اول دوره                                              وم

 011111+خرید طی دوره                                             

   01111+هزینه حمل مواد                                             

                                                               ------- 

                                                                 001111  

 (  01111مجودی پایان دوره                                        )-

                                                          --------- 
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 01111مواد مستقیم مسرفی                                        

 

 بهای تمام شده کالای فروش رفته 

                           01111مواد مستقیم مصرفی                                        

 71111               دستمزد                                         

 05111سربار                                                          

                                                               ------ 

 005111+ کالای در جریان ساخت اول دوره                 

                                                               01111 

                                                         -------- 

 0751111کالای در جریان ساخت طی دوره                    

 (75111کالای ساخته شده پایان دوره                       )-

                                                            ------- 

                                                            075111 

 011111کالای ساخته شده طی دوه                           

                                                           ------- 

   001111                         +کالای ساخته شده اول دوره 

 001111کتلای آماده برای فروش                               

                                                             ------- 

 001111کالای ساخته شده                                      -

                                                            ------- 

 001111بهای تمام شده کالای فروش رفته                      
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 فصل سوم :

 سربار پیش بینی شده ،جذب شده و واقعی 

 

 

 نکته

 سود ناخالص

 فروش
= %30 ⇛

سود ناخالص

300000
=
30

100
⇛

فروش −  بهای تمام شده

فروش
= %30

⇛ 1 −%30 = %70 

300000×%70=210000  
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 مثال :  

بوده ، در این  24444و کاهش کالای در جریان ساخت  144444در شرکن سوسن ، افزایش کالای ساخته شده 

درصد  124ریال است و سربار کارخانه بر اساس  044444هزار ریال و بهای تبدیل  324444شرکت بهای اولیه 

برابر کالای ساخته شده اول دوره ، کالای در  5دستمزد مستقیم جذب می شود . کالای ساخته شده پایان دوره 

جریان ساخت پایان دوره نصف کالای در جریان ساخت اول دوره می باشد . مطلوب است تهیه جدول بهای تمام 

 شده کالای فروش رفته .

X+y+z=b.t 

X+ y=35000 

Y +1.5=600000 

2.5y=600000⇛y=
2,5

2,5
=

600000

2,5
 

Y=240000 

600000-240000=360000 

Z=360000 

X +y=350000 

350000-240000⇛x=110000 

X+ y+ z=110000+240000+360000=710000 
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c- d =50000 

d =50000 ×%2=1000 

 

 
 مثال :

است .پیش بینی  ریال برآورد شده 354444نرخ های متعدد کارخانه شرکت غرب دور مالی آتی خود را به مبلغ 

گر می نفر ساعت کار 04444ریال موا و  044444واحد محصولتولید می شود .تولید مستلزم  0444می شود که 

ساعت خواهد بود .مطلوب است   24444ریال . ساعت کار ماشین آلات تقریبا  354444باشد با هزینه ای معادل 

 ج ( ساعت کار وائ مستقیم ب ( هزینه مواد مستقیم محاسبه ی نرخ جذب سربار بر اساس مباتی الف ( هزینه م

 مستقیم د( ساعت کار ماشین آلات .

  

 
=
320000

400000
×100=%80 
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320000

320000
× 100 = %100 

 
320000

80000
= 4 

 
320000

50000
= 6.4 
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 مثال :

 

 

⇛
260000

5000
= 52{

120000

5000
= 24

140000

5000
= 28

 

 

=13500 ×52=702000 

سربار جذب شده -سربارواقعی   

702000-(405+342000) = (450000) 
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27000 = [(13500×28) + 342000]-747000 

مبنای واقعی (=انحراف ظرفیت –)مبنای بودجه شده  ×نرخ جذب سربارثابت  

(13500-5000)×24=204000 

(27000)+20400=231000 

 مثال :

 
5500000−4000000

5000−3000
= 750 سربارنرخ متغیر   

 نرخ ثابت سربار 500=1250-750

 سربار بودجه شده 1750000 = (3000×750)-4000000

1250{
متغیر 750

𝑥 ⇛ ثابت50
⇛1250-750=500 

500=
1750000

 مبنای جذب شده
=   مبنای بودجه شده3500

 سربار جذب شده 4250000⇛1250×3400=

سربار جذب شده –سربار واقعی   

 نامساعد ⇛ (250000) = 4250000-450000

 
=[(3400 × 750) + 1750000] − 450000 =  نامساعد(200000)
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 نامساعد (50000) ⇛ 500×(3400-3500)

 انحراف کلی  (250000) ⇛ (50000) + (200000)

 
624000 − 564000

2200 − 1700
=   نرخ سربار متغیر 120

سربار کلی = نرخ جذب سرار ثابت-سربار متغیر  

300-120=180 

 سربار ثابت بودجه شده360000 = (120×1700)564000

 مبنای بودجه شده 2000=360000=180

 تولید واقعی  1500⇛%75×2000

1500×3000=450000 

سر بار جذب شده =اضافه یا کسر جذب سربار –سربار واقعی   

 نامساعد  (60000) = 450000-510000

 
[(1500 × 120) + 360000] − 510000 =  مساعد30000
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  نامساعد(90000) =180×(1500-2000)

     انحراف کلی ، نامساعد 60000= 30000+90000

 مثال :

 
 جمع سربار ها  600000=400000+200000

 دستمزد مستقیم 630000=%90×700000

630000

70
=   نرخ دستمزد مستقیم 9000

600000

10000
= 60{

200000

10000
= ثابت20

40000

10000
= متغیر40

  نرخ جذب سربار  

 سربار جذب شده540000=9000×60

 نامساعد ، اضافه و کسر سر بار 10000=540000-550000

 مساعد10000=550000-[200000 + (40×9000)]

 نامساعد(20000) = 20×(9000-10000) 



 pg. 36 

: مفصل چهار   

حسابداری مواد ، دستمزد و سربار   

 گرددش حساب های صنعتی:
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 مثال :

ریال به طور به  044444خرید به مبلغ  -1در اختیار می باشد  1341اطلاعات زیر مربوط به شرکت سینا درسال 

ریال  524444خریداری به فروشنده بابت معیوب بودن مواد انتقال ریال مواد  24444برگشت  -5نقد می باشد 

ریال مستقیم  34444برگشت  -0خط تولید ریال غیر نقدی مواد از انبار کارخانه به  544444به طور مستقیم و 

 ریال غیر مستقیم مواد در خط تولید به انبار . مطلوب است انجام ثبت های لازم در دفتر شرکت سینا  24444و 

{
 مواد کنترل600000

                                                              بانک              600000
 

اولیه به طور نقدبابت خرید مواد    

{
 بانک50000

                                                                       کنترل مواد     50000
بابت مواد فروشنده    



 pg. 40 

{
 
 

 
 کلای در جریان ساخت 250000 

 کنترل سربار ساخت200000

                                                     کنترل مواد               450000

 

 

 بابت انتقال مواد مستقیم و غیر مستقیم 

{
 
 

 
 کنترل مواد 350000                    

                               کنترل جریان در ساخت               300000

                    کنترل سربار ساخت    50000

 

بابت برگشت تمامی مواد از خط تولید به انبار    

 مثال :

 0004444بیمه کارگر بالغ بر  %0مالیات و  %14پس از کسر خالص حقوق و دستمزد پرداخت شده شرکت پاکسان 

آن غیر مستقیم و مابقی آن  % 12آن مستقیم و  %04هزار ریال است با فرض این که کل مبلغ حقوق و دستمزد 

 ان اداری و فروش باشد مطلوب است ثبت حقوق و دستمزدمربوط به کارکن

 %10+%7=%17 

%100-%17=%83 

𝑥 =
6640000

%83
= 8000000 

8000000×%10=800000 

8000000×%7=560000 

{
 
 

 
 کنترل حقوق دستمزد8000000 

                                      بیمه                                560000

  مالیات044440

                                       بیمه پرداختنی                    6640000          
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 فصل پنجم :

 تخصیص هزینه های سربار بر حسب  دوایر
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  مثال:

ه ارائدایره تولیدی )عملیاتی ( به نام های دایره ساخت و دایره مونتاژ است شرکت به منظور  5شرکت امید دارای 

  بانی برای تهسیم هزینه های پشتی خدمات به شرکت مذکور ،دایره پشتیبانی و رستوران و تعمیر را ایجاد نموده است

و رستوران و تعمیرات به ترتیب به مبنای تعداد پرسنل و سطح زیر بنا استفاده می شود و اطلاعات شرکت به شرح 

 زیر می باشد:

 ، متقابل و ریاضی ( ) انجام مسئله به روش های مستقیم

 دایره
سربار 

 تعداد پرسنل  مستقیم
سطح زیر 

 بنا

 400 200 500000 عملیاتی ساخت

 300 150 1000000 عملیاتی مونتاژ

پشتیبانی 
 100 50 252000 رستوران 

پشتیبانی 
 150 50 378000 تعمیرات

 950 450 2130000 جمع

 

هزینه به روش مستقیم :یم تسه  

 دایره
سربار قببل 

 نسبت  متر مرب  ع  رستوران  نسبت  پرسنل  تهسیم 

 چهار به هفت 400 144000 200 200 500000 عملیاتی ساخت

 سه به هفت  300 108000 150 150 1000000 عملیاتی مونتاژ

پشتیبانی 
 چهار به هفت _ 252000- _ - 252000 رستوران 

پشتیبانی 
 سه به هفت _ _ _ - 378000 تعمیرات

 1 700 0 _ 350 2130000 جمع

 

دایره 
 تعمیرات 

سربار غیر 
 سربار مستقیم 

216000 360000 860000 

162000 270000 1270000 

_ _ _ 

-378000 _ _ 

0 630000 2130000 



 pg. 44 

 

یم هزینه به روش متوالیتسه  

 دایره
سربار قببل 

 پرسنل  تعمیرات  نسبت  زیر بنا تهسیم 

 200 198000 %50 400 500000 عملیاتی ساخت

 150 141750 %37.50 300 1000000 عملیاتی مونتاژ

پشتیبانی 
 _ 47250 %12.50 100 252000 رستوران 

پشتیبانی 
 _ {37000} - 0 378000 تعمیرات

 350 0 1 800 2130000 جمع

 

 دایره  رستوران   نسبت 
سربار غیر 

 سربار مستقیم 

 860000 360000 171000 دویست به سی صد پنجاه

صوپنجاه به سی صدو 
 1270000 270000 128250 پنجاه

_ {299250} _ _ 

_ _ _ _ 

_ _ _ 2130000 
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 روش ریاضی :
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 pg. 48 

 
 فصل ششم :

ی سفارش کاربهزینه یا  
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 مثال:

کالاهای  122شرکت تولیدی سپاهان از روش هزینه سفار ش کار استفاده می کند اطلاعات مربوط به شرکت 

 544پایان یافته است مواد مصرف شده 34/2/70شروع و در تاریخ  1/2/70شرکت  سپاهان می باشد در تاریخ 

یال  ، سربار ساخت به ر24444ساعت به نرخ هر ساعت  74ریال کار مستقیم تولیدی  14444کیلو به نرخ 

بهای اولیه و بهای  % 34و  54توضیع و فروش به مبلغ مواد مستقیم هزینه های اداری و تشکیلاتی  %124مقدار 

ملیون ریال مطلوب است تهیه برگ هزینه سفارش کار و تعین سود و زیان حاصل از فروش  54444444فروش 

 سفارش کار .
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 مواد مصرفی ⇛ 200000=10000×200

 سربار ساخت ⇛ 6750000 = %150  ×0511110

 دستمزد واقعی  ⇛ 4500000=90×50000

1300000   + 1950000 = 3250000  

13250000 -20000000 = 6750000 

2000000 + 4500000 + 6750000 =13250000 

 

 هزینه کار شرکت سپاهان 

 خلاصه هزینه ها 

 544444مواد مصرفی 

  0244444دستمزد      

 0024444      سربار  

                ------- 

               13524444    

  54444444                                  فروش 

- 

 13524444                          هزینه تولید 

                                         -------- 

 0024444                             سود ناویژه

- 

 1344444هزینه عملیاتی  

                   1724444 

                  ------- 

                                           (3524444) 

                                           -------- 

 3244444                                سود ویژه
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 فصل هفتم :

 هزینه یابی مرحله ای
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 مثال: 

در دست است . واحد های در جریان  1370فرض کنید اطلاعات زیر در ارتباط با تولیدی یک شرکت در آبان ماه 

 1244واحد می باشد . واحد ها به توبید طی دوره  144تکمیل شده  %02ساخت اول دوره که از لحاظ تبدیل 

تکمیل می باشد . کالای  %04واحد که از لحاظ تکمیل  044پایان دوره واحد مجودی کالای درجریان ساخت 

 واحد می باشد  ، مطلوب است تهیه جدول مقدار تولید . 1544تکمیل شده و انتقال یافته به دوره بعد 

   جدول مقدار تولید   

 مقدار  واحد   

 _ 100 جودی اول دوره و م

 _ 1500 اقدام به واحد 

 1200 _ کالای تکمیل شده 

 400 _ جودی پایان دوره و م

 1600 1600 جمع 
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در نظر گرفته شده است . %144کالای تکمیل شده در این مرحله   

 
 مثال :

دارای اطلاعات زیر می باشد واحد های اقدام به تولید طی دوره جاری واحد های تکمیل کت الف فرض کنید شر

، واحد کالا از لحاظ تبدیل  244جودی کالای در جریان ساخت پایان دوره وریال ، م 5444شده و انتقال یافته 

با محاسبه ی جدول معادل آحاد تکمیل شده  تکمیل است  مطلوب است محاسبه ی جدول مقداری تولید ، 04%

 جود نباشد .وجودی کالای در جریان ساخت تول دوره موفرض این که م

   جدول مقدار تولید   

 مقدار  د واح  

 _ 2500 جودی اول دوره و م

 2000 _ کالای تکمیل شده 

 500 _ جودی پایان دوره و م

 2500 2500 جمع 
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معادل آحاد تکمیل 

   شده

 سربار دستمزد  مواد  

 2000 2000 2000 کالای تکمیلی و انتقالی 

 300 300 500 جودی کالای پایان دورهو م

 2300 2300 2500 جمع

 



 pg. 55 

 



 pg. 56 

 



 pg. 57 
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 پایان 

 


